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湖北省武汉市2011届高三二月调研测试

（语文）

考试时间：2011年2月17日上午9：00-11：30

本试卷分为第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，第Ⅰ卷包括第一、二、三大题为选择题，第Ⅱ卷包括第四、五、六、七大题为非选择题，全卷共8页。满分150分，考试用时150分钟。

★祝你考试顺利★
注意事项：

    1．答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。

    2．选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答在试题卷上无效。

    3．非选择题的作答：用0．5毫米黑色墨水签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。答在试题卷上无效。

第Ⅰ卷 （选择题部分，共36[image: image19.png]


分）

一、基础知识部分（15分，每小题3分）

1．下列各组词语中加点的字，读音全都相同的一组是

  A．塌方  邋遢  脚踏实地  纷至沓来

  B．择菜  咋舌  啧啧称羡  泽及枯骨

  C．远岫  星宿  乳臭未干  袖手旁观

  D．葵花  癸丑  众目睽睽  揆情度理

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是

  A．融汇  峥嵘  熔合  春光融融

  B．委曲  屈指  受屈  委曲求全

  C．提纲  题材  醍醐  金榜题名

  D．上阙  缺憾  确证  鹊巢鸠占

3．下列各句中，加点词语使用正确的一项是
  A．“到此一游”的恶习使众多名胜古迹只可远观不可近视。远远看去，亭台楼阁婀娜多姿；走近一看，却是满目疮痍，布满“文身”。

B．尽管中国足球百孔千疮，然而在经历了足球史上最严厉的反赌风暴之后，我们有理由去畅想中国足球的未来。

  C．问题不在该案的定性判决是对是错，而是该案所披露的这样一个事实：两辆大货车8个月的营运，竟会产生368万余元如此惊世骇俗的过路费。

  D．联合国气候变化大会因为各方的立场仍然南辕北辙，直到闭幕的那一刻，也未能达成真正的共识。

4．下列句子中，没有语病的一项是

A．中国要成为一个世界强国，还必须在建设民族文化和引领世界文化上有所建树，靠思想文化和价值观念的感染力和竞争力，达到“不战而屈人之兵”和“天下心悦诚服”。

B．韩国官方智库“外交安保研究院”周五发布报告称，朝鲜不仅明年将进行第三次核试验，而且短期内韩朝领导人举行峰会的可能性也微乎其微。

C．印度发射的运载火箭在升空不久后爆炸，此次发射失败的原因是由于火箭第一级发动机及4个捆绑式液体燃料助推器出现严重的技术故障。
D．《非诚勿扰2》在北美抢滩登陆，这样，北美华人不用在网络上搜索各种视频，而可以直接走进电影院，与国内观众同步在大银幕上观看它。

5．下列句子中，标点符号使用符合规范的一项是

  A．今年圣诞节，据不完全统计：美国人的圣诞开销预计达4515亿美元，比去年增加3.3%，为近几年之最，美国人仍然过得豪爽。

  B．两年后的春天，他们又到北山上种了六株树，三株松树，两株云杉，围着一颗河北杨。

  C．有军事专家对《环球时报》记者说：“美国航母‘里根’号来，再次证明中国必须有航母。”

  D．她们听向阳喊我“郑叔”觉得好玩，就朝我喊起“郑……叔……”来，大家都开心得大笑。

二、（12分，每小题3分）

    阅读下文，完成第6-9题。

神农架会有“野人”吗？[来源:学_科_网]
方舟子

中国许多地方自古以来就有“野人”的传说，时不时地也有某人无意中目击“野人”的记载。

从生物学的角度看，存在“野人”的可能性几乎没有。许多人以为只要有一公一母就能保证传宗接代，而实际上一个高等动物物种是不可能只靠一对雌雄，或者几头甚至几十头而繁衍下去的。当一个群体太小时，首先面临的一个问题是，很难一直保持合适的雌雄比例。在自然状态下，下一代是雌是雄的概率相等，因此一个大群体可以维持雌雄比例大致相等。但是在一个小群体中，这个平衡很容易因为概率事件而被破坏。[来源:学,科,网Z,X,X,K]
小群体另一个难以避免的危险是近亲繁殖。近亲繁殖生下的后代，身体状况、生存能力都是比较差的，长期如此必然导致遗传品质的下降，遗传多样性的消失，从而走向整个群体的灭绝。一个群体要避免近亲繁殖，能够长期健康地繁衍下去，至少需要几百头个体。但是一个地方如果真存在数百个“野人”，就不会那么难以发现。不管是群居还是独居，其活动范围都很大，更容易暴露行踪。

如果“野人”真的存在，它们不是从天而降的，必然有自己的进化历史，在进化过程中就会留下化石，尤其是作为一种大型陆生动物，相对来说更容易留下化石。越晚近的化石越容易被发现。人们发现了许多种类人猿、猿人、古人类化石，但是到现在从没有发现过有一种能与“野人”联系起来的。有人认为“野人”是巨猿的后代，这是生活在几十万到几百万年前的一种猿，在中国多个地方都发现过其化石，光是牙齿化石就有上千颗。事实上巨猿和“野人”很不一样。巨猿要比“野人”高大得多，身高达到3米，而据目击者的描述“野人”身高并不超过2米。巨猿并不是直立行走的，和今天的类人猿一样主要靠四足行走，这也与目击者对“野人”的描述不符。巨猿大约在30万年前已经灭绝。如果“野人”是从巨猿进化来的，30万年的进化历程中留下的化石证据又在哪里呢？

“野人”死后不会凭空消失，总要留下残骸的。就算“野人”行动敏捷、行踪不定，难以被抓到，尸体是不会跑的，为何从未被发现过，连一颗牙齿都没留下？“野人”发现者拿得出手的只是一些号称从“野人”身上掉下来的毛发。如果毛根上残存细胞，从中提取DNA，倒是可以根据基因序列来确定其所属物种。但是现存的“野人”毛发却都没有毛根。有关“野人”的证据还有一些脚印，这更不足为凭。

世界各地都有类似“野人”的传说，例如北美洲有“大脚怪”，南美洲有“大猴”，澳洲有“幽微”，都号称是像人一样直立行走的未知猿类。其实美洲、澳洲并没有猿类进化的化石记录，特别是澳洲，本来连高等哺乳动物都没有。这也从另一角度说明“野人”的传说是多么的不靠谱。但是这样的传说能够吸引读者，招徕游客，还可以[image: image2.png]


借机“科考”，总会有人宣扬，是不会完全平息下去的。

（选自《中国青年报》2010年12月8日期，有删改）

6．从原文看，下列对“野人”[image: image3.png]


的解说，不正确的一项是[来源:学。科。网]
  A．中外许多地方都有“野人”的传说，“野人”活动的范围很大。

  B．有人认为“野人”是巨猿的后代，但“野人”比巨猿矮且直立行走。

  C．在已知的考古发掘中，没有发现一种与“野人”联系起来的化石。

  D．目前，“野人”发现者只是号称发现了“野人”的“毛发”和“脚印”。

7．下列对原文内容的理解，不正确的一项是

  A．近亲繁殖的结果往往是身体状况和生存能力差，从而导致群体的灭绝。

  B．类人猿、猿人、古人类的进化历史，都可以通过他们的化石得到印证。C．相对来说，越是大型的动物的化石，越是晚近的动物的化石，越容易被发现。

  D．从毛根上残存的细胞中提取DNA，就可以确定毛发所属的物种。

8．“从生物学的角度看，存在‘野人’的可能性几乎没有”，下列对这句话的理解和推断不准确的一项是

  A．一个高等动物物种是不可能只靠一公一母来繁衍下去的。

  B．高等动物物种的繁衍必须保持遗传多样性和合适的雌雄比例。

  C．在自然状态下，一个大群体是雌雄比例基本一致的前提条件。

  D．由于遗传品质的下降，一个小群体的下一代雌雄概率往往难以平衡。

9．依据本文内容，简要概括“神农架会有‘野人’吗”的观点和理由。
三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成10-12题。

许秀才传

【清】魏禧

许王家字君聘，一字又民，苏州长洲县人也。少好学[image: image4.png]


，以名节自励。甲申国变①，王家闻之，悲号不食久之，奉父母，挈家隐居澄河东之姚澄。乙酉北兵南下，八月下剃发令，王家慨然太息曰：“父母冠我时，祝我为何如人？此发岂复可毁伤耶？”或劝王家曰：“君一秀才耳，未食天禄，奈何遽以身殉乎？”王家曰：“吾已名列学宫，亦朝廷士也!”以父母属妻顾氏曰：“尔善事堂上，吾不能终养为孝子矣。”父母素知王家为人，亦忍涕谓王家曰：“汝行汝志，勿以我二人为念。”王家乃整衣冠赴河水而死，时年三十有九。妻顾氏亦挈两女赴河，水浅，人救之，不得死。亲戚乃群绕顾氏相与语之曰：“夫殉义，妻保孤可也。且汝夫以堂上二人托汝，今背其言，陷夫于不孝，虽死，汝夫犹将恨汝。”诸亲戚收王家尸殓之。色如生，衣冠肃然不乱，观者百数十人皆惊叹。

魏禧曰：“王会者，笃实君子也，与禧善，长为禧道许秀才事。甲申国变，吴门诸生许玉重饿死于学宫，二许不知同宗族否?何许氏之多奇男子也！禧亦故诸生，方偷活浮沉于时，视二许能不愧死入地哉!”或谓以诸生死国难及争毛发丧其元为已甚。禧曰：“此不可以责望天下士。士苟奋然出此，虽圣人不以为过。主上殉社稷，公卿崩角稽颡恐后期，及夫毁章甫，裂缝掖②，昔之鸣玉垂绅者，莫不攘臂争先，效仿之惟恐其万一之不肖。于此贫贱士，不食朝廷升斗之禄，无一[image: image5.png]


级之爵，顾毅然舍其躯命，以争名义于毫末，震天地而泣鬼神，虽夷、齐何以加焉!惜夫穷乡下里，匹夫老生之以死殉义者多有其人，禧不及闻，闻之或不详，而不[image: image6.png]


能为之传也!”

    (选自《魏叔子文集》，有删节)

    [注释]①明崇祯十七年，李自成起义军攻入北京，崇祯皇帝于景山自尽。是年为干支纪年甲申年，时称“甲申国变”。②毁章甫，裂缝掖：章甫、缝掖均为古代儒者的服饰，此处以“毁章甫，裂缝掖”指清兵入关之后，勒令汉人剃发易服，改变华夏正统。

10.对下列语句中加点词的解释，不正确的一项是

  A.以父母属妻顾氏    属：托付

B.夫殉义，妻保孤可也   保：养育

  C.何许氏之多奇男子也    何：为什么

  D.不能为之传也    传：作传

11.下列各组语句中，全都刻画了许秀才“殉义者”形象的一组是[image: image7.png]



  ①闻之，悲号不食久之   ②挈家隐居澄河东之姚澄

  ③此发岂复可毁伤耶    ④以父母属妻顾氏

  ⑤色如生，衣冠肃然不乱    ⑥攘臂争先，效仿之惟恐其万一之不肖

  A.①②③   B.②④⑥   C.①③⑤    D.④⑤⑥

12.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

  A.面对清军的剃发令，许秀才决心抗命殉国。得到父母的支持，许秀才投河而死。入殓时面色如常，衣冠整齐。

  B.在丈夫许秀才以死殉义后，顾氏带着女儿跳河自尽，被救起后，亲友劝她不要违背丈夫的遗言，让丈夫背上不孝之名。

  C.魏禧觉得自己在国破家亡之后苟且偷生，不能与两位许姓读书人的凛然大义相比，十分羞愧。

  D.魏禧认为，那些以死殉义的平民百姓比那些追随崇祯皇帝而死的达官贵人更值得后人敬仰与铭记。

四、（24分）

13．13.把文言文阅读材料中画线的语句翻译成现代汉语。（10分）

（1）尔善事堂上，吾不能终养为孝子矣。（3分）

（2）或谓以诸生死国难及争毛发丧其元为已甚。（4分）

（3）争名义于毫末，震天地而泣鬼神，虽夷、齐何以加焉!（3分）

14．阅读下面这首宋词，然后回答问题。（8分）

卖花声·题岳阳楼

张舜民

木叶下君山，空水漫漫。十分斟酒敛芳颜。不是渭城西去客，休唱《阳关》。

醉袖抚危阑，天淡云闲。何人此路得生还？回首夕阳红尽处，应是长安。

    [注]此词作于公元1083年（元丰六年），舜民从高遵裕征西夏，掌机密文字，作诗讥议边事，元丰五年冬十月，贬往郴州监茶盐酒税，途经岳阳楼[image: image8.png]


时。该词是题咏岳阳楼的词中颇具代表性的一篇。

（1）此词开头结尾运用了什么表现手法？任选一处试作赏析。（4分）（2）“不是渭城西去客，休唱《阳关》”是什么意思？[image: image9.png]


抒发了作者什么样的情感。（4分）

15．填空。（6分）

  （1）清朝桐城派古文家     的散文名篇《登泰山记》[image: image10.png]


是一篇冬日登泰山的游记，其中观日出一段尤为精彩。

  （2）法国作家    创作的《贝多芬传》《米开朗琪罗传》和《托尔斯泰传》总称《名人传》。

  （3）司马迁《屈原列传》中“推此志也，     ”，抒发了对屈原的赞美之情；李密《陈情表》中“     ，内无应门五尺之童，茕茕孑立，形影相吊”，叙述了家门人丁不旺的境况；李贺《李凭箜篌引》中的“女娲炼石补天处，            ”，形容正在补天的女娲听李凭演奏箜篌入了迷，忘了自己的职责；苏轼《赤壁赋》中的“酾酒临江，       ”，表[image: image11.png]


现了曹操威风凛凛、蕴藉风流的英雄气概。

五、（18分）

阅读下面的文字，完成16-19题。

父亲的山冈菊花金黄

周家兵

我家阳台上有盆野菊花，每年阴历九月就会恣意绽放，金黄金黄地葳蕤无比。我喜欢给她浇水施肥，我们一家人都喜欢这盆每年只开一季的野菊花。它在深圳我家阳台[image: image12.png]


上静悄悄地绽放，然后慢慢凋谢在阳台一隅的花盆中。来年的秋天，它依然在我家狭窄的阳台上恣意绽放。

这盆菊花是我从湖北老家带来深圳的。在记忆中她就是一直在那个山冈上长着，自生自灭，快乐开放。在金秋九月的风中，我和父亲一前一后地走在老屋的旁边那片山冈上。满坡的芝麻黄豆，在飒飒秋风中摇曳着收获的喜悦。只有在山冈上面兀自开满金黄的菊花，在静默中朦胧而迷人。母亲说把山冈开辟出来，种上麦子。父亲像秋夜月光下的菊花，绽放而[image: image13.png]


静默。母亲叹口气转身回屋，给爷爷冲泡一杯自制的野菊花茶，清热解毒，降火消肿。爷爷入秋就胃热心烦、便秘口苦、头痛目赤。

深秋，父亲带我爬上那片满坡菊花的山冈，叫我仔细观察快要凋谢的金黄菊花。我仰望蓝天，辽阔高远，大雁南飞，我极目远眺，群山峻岭，满山冈是泛黄的树木，落叶在风中兀自飘零，我周围是依然飘香的金菊，摇曳，葳蕤，怒放。父亲坐在杂草中，点上一支自制的香烟，浓烈的烟草味直刺心肺，父亲剧烈咳嗽，声音在山巅翻滚到山谷，我看着痛苦的父亲在抽搐中不停地大口喘气。父亲在咳嗽之后，指挥着我和他一起用手逐一采摘金黄的菊花，留下突兀的枝和枯黄的叶，在秋风中萧瑟一片。

在秋雨来临之前，我独自一人在家[image: image14.png]


爬上屋顶收拾晾晒的野菊花，一不小心从屋顶上滚下来，跌落到院子的泥地上。菊花没有被雨水淋湿，父亲和母亲跟爷爷奶奶说，今年的野菊花收拾打理得很好，说是我的功劳。我心里美滋滋的骄傲地笑着。我知道，多病的爷爷今年就可以像去年一样喝上制作上佳的菊花茶。爷爷的老毛病就可以平缓很多了。

父亲的病查出来是在我成年的时候，我已经远离了家乡。父亲在爷爷去世之后，就再没有打理那片山冈的菊花了。那片野菊花就兀自在老家那片山冈上生长开放。没有人浇水施肥，秋天来临，山冈上依然金黄一片，葳蕤绽放，秋风送爽，也送来菊花的沁香，在老家村落里飘散游荡。只能是飘散游荡，因为村庄已经人丁不旺，外迁的浪潮在漫山遍野地疯长。

我也在外迁的浪潮中抵达深圳。我没有在毕业后留在老家，我违背了许多人的意愿，只想实现自己的梦想。每个夜晚我都在梦中将故乡一遍又一遍地张望，没有了老家旁边的那片金黄的菊花，只有父母依然站立在山冈上期盼我回家的目光。父亲在我离家不久的秋天飘落在故乡的泥头中。那片金黄的菊花却依然在山冈上绽放，父亲却再也不能和我一起采摘菊花。母亲说，自从爷爷去世后，父亲就再没有采摘过山冈上那片菊花了，父亲觉得，再好的菊花茶也没有意义了。

父亲，我没有亲手为您采摘老屋旁山冈上那片金黄的菊花，再为您制作上佳的菊花茶。父亲，野菊花能扩张血管，又有明显的降低血压作用，可是我只为您买了降血压的药物。我知道，您和爷爷一样也有高血压，可我没有明白，您和爷爷一样，多么希望我像当年的您，亲自爬上山冈，为您采摘恣意绽放的野菊花，清洗，阴干，晾晒，冲泡。甚至从屋顶滚落院子的泥地上。父亲，岁月让我终于在你逝去的若干年的梦中才猛然醒悟。
梦中，父亲的山冈菊花金黄。

如今，我家的阳台菊花绽放。

我找不回父亲的山冈，我只有在阳台上将父母遥想。深圳的秋天没有故乡的景象，老屋在那片菊花金黄的山冈下说不出的凄凉……

（选自2010年《深圳文学》第12期，有删改）

16．下列表述不符合原文意思的一项是（3分）

   A．一盆野菊花在我阳台上恣意绽放，葳蕤无比，而且年年如此。

   B．母亲要把山冈开辟出来种麦子，父亲沉默着坚决不答应。

   C．山冈上野菊花金黄一片，兀自绽放，反衬出了村庄的人丁不旺。

   D．毕业后我没有留在家乡远走深圳，心中有一种隐隐的愧疚之感。

17．文章开头从我家阳台上的那盆野菊花写起，有什么好处？（4分）

18．“父亲，岁月让我终于在你逝去的若干年的梦中才猛然醒悟”，从文中看，作者悟出了什么？（5分）

19．借景抒情是本文的最大特点，请结合全文简要赏析。（6分）

六、语言应用题（12分）[来源:学§科§网]
20．请补全下面一段话，使之成为一段通顺的排比句。（4分）

古代文人在自己处境不顺之时，往往以诗文为歌，激励心灵。《梦游天姥吟留别》是一首鄙蔑名利的歌，李白唱着它冲出污浊的官场；《归去来兮辞》            ，             ；《赤壁赋》            ，  [image: image15.png]


           。
21．在2010年网络流行语排行榜中，“给力”一词榜上有名，甚至还进入了《人民日报》的头条标题。一时间，“给力”充斥着大小报章的各个版面，成为新闻标题的“热词”之一。请结合语境解释下列新闻标题中“给力”的具体含义。（4分）

（1）《广州治堵，公交优先政策尤需“给力”》

（2）《市政府出台两“硬规定”，给力廉政制度建设》
22．新闻点评就是用简约的文字对新闻进行评论，请点评以下这则新闻。要求：见解独到，是非分明，不超过30字。（4分）

湖北中医药大学各大食堂入口处，整齐地摆放着许多饭盒，学生们有序地拿自己的饭盒排队打饭。该校一位大一学生说，该现象来源于学校开展的“自带饭盒，拒绝一次性餐具”活动，提倡在吃饭时少用或不用一次性餐具，以减少白色污染，参加活动的学生自称“饭盒一族”。

七、（60分）

23．阅读下面材料，按要求作文。

    凡是到达了的地方，都属于昨天。哪怕山再青，水再秀，风再温柔。太深的流连便成了一种羁绊，绊住的不仅有双脚，还有未来。目标实现了，便是光荣；目标实现不了，人生也会因这一路风雨跋涉变得丰富而充实。让我们一起经历，一起行路。读完上述材料后，请以“行路”为题，自定立意，自选文体，写一篇800字以上的作文。[image: image16.jpg]BRI 2011 8 e Helk 2 = A BRI
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